

## 父亲不翻旧账

◎王国梁

表叔来我家借钱，说要做个小本生意。母亲偷偷跟父亲使了好几次眼色，可他还是把钱借给了表叔。表叔走后，母亲冲父亲发火：“你是真傻还是假傻，我跟你使了好几次眼色，你没看见吗？”父亲不气恼，笑呵呵地打趣说：“我早看见了，你那眼珠子都快翻出来了，能看不见吗？”母亲更气了：“那你还把钱借给他！这个人就是个败家子，把钱借出去就打水漂了。那年咱们盖房子，亲戚们都来帮忙，他连个照面都没打……”

父亲对母亲说：“你那些都是老黄历了，如今我这个表弟可不错呢，变勤快了，日子过得也不错。”母亲还想说什么，父亲没等她开口就说：“这人呐，不能翻旧账。日子是往前过的，过去的事就不要提了。”母亲不吭声了。

父亲这个人，最不喜欢翻旧账。记得我跟妻子谈恋爱的时候，她家里坚决反对。甚至我第一次登门，带去的礼品都被拒收了。那次让我尴尬异常，回到家跟父母说的时候都哭了。还好我和妻子铁了心要在一起，经过努力抗争，我们终于结婚了。

结婚不久，我陪妻子回娘家，父亲给我准备礼品。我看着那一大堆“豪华礼品”说：“爸，不用这么夸张吧？”妻子不在旁边，母亲不停吐槽：“可不就是嘛，为啥买这么多礼品。想当初，他们让儿子受了窝囊气。要依着我，得报一下仇！”我说：“妈，您这样说也不对，都是一家人了，报啥仇，这不影响我们夫妻感情吗？”父亲对我说：“你这样想就对了。过去的事就忘了，不要翻旧账。你们俩好好过日子，你善待人家女儿，尊重老人，丈母娘家自然会认可你。”我这才明白，父亲这是在为我未来的幸福铺路。他不翻旧账，反而用像样的礼品表达对我岳父母百倍的尊重。果然，我很快融入了妻子娘家的大家庭，如今她家老老小小都喜欢我。

我结婚后的几年跟父母生活在一起。婆媳关系本来就是难题，再加上妻子和母亲都有点个性，两人难免闹个小矛盾。有一次，两人为了一件事还发生了口角。当然，后来妻子认错，婆媳和好了。后来，我和妻子都调到了城里工作，我们在城里买了房子。

前年，妻子提出把父亲和母亲接到城里，父亲爽快答应了。可母亲背地里却抱怨：“我可不想去城里，不习惯。你忘了原先他们在家住，闹的事可是不少。”我赶紧解释：“妈，没事的。你儿媳妇这个人心眼不错，这次就是她强烈要求你们搬到城里的。”这时父亲也发话了：“只要你不翻旧账，好好过日子，肯定没事！”如今，父亲和母亲已经跟我们一起生活三年了。我们有了好帮手，父母享受到天伦之乐，特别幸福。

不翻旧账的父亲，让我们的家庭越来越温馨。



演示  
◎子穆

## 把原本生活还给父母

◎徐成文

父母年事已高，我们四个子女却与他们相距甚远，居住在不同的小城。我们曾经多次恳求他们来与我们同住，但都被他们以各种理由拒绝。

日子渐进，我们总是忧心忡忡，生怕他们有个三长两短。小弟生出一个想法：给家里安装监控，我们每时每刻就能在手机里看到父母的一举一动。很快，监视器安装完毕。我们只要在手机上轻轻一滑，父母的生活场景尽收眼前。

一个月后，我因事回趟老家。四月天气随处张扬着春天的气息。父母决定出门去自留地里给南瓜苗施肥。他们首先穿戴整洁，坐到堂屋的沙发上，对着墙角的摄像头，挥动手臂，向其他三个孩子做个亲热的手势。几分钟后，他们回到自己的卧室，将刚才干净整洁的衣裤脱下，换上沾满泥巴的衣裤，然后蹑手蹑脚地躲过摄像头向自留地进发。我轻轻挤开房

门，将这一切看得明明白白——原来，年迈的父母，在我们儿女面前玩捉迷藏。我猜想：这种情况或许偶然一两次吧，谁还没有个例外呢？

给父母家安装了监视器后，我们几兄妹眉舒展了许多，以前三天一大吵、一天一小吵的父母似乎很恩爱了。我们正在沉浸于高兴之中，忽收到堂兄的微信：你爸妈又顶嘴了，双方闹得很僵，互不理睬几天了。我们这才想起，是有几天没有见到他们在摄像头里露面了。我说：“以前总是看见他们俩搀扶着坐在沙发上看电视呢？”堂兄回答：“那是两人在你们面前假装的。其实，他们哪怕刚刚吵过架，但只要一坐到摄像头下面，就换了另一种样子。”哦，原来我那次回家看到的“例外”是“经常”啊！或许吵吵闹闹才是他们生活的原貌。

春节，我们四个子女返回老家。从邻居的嘴里，我们更深入地了解到父母的一些情况：他们为了在摄像头

前留下美好的画面，总是做着许多违心的事情：一次父亲生病了，他怕影响我们儿女的正常工作，硬着头皮从床上爬起来，端端正正地坐在沙发上，告诉我们他身体健康；母亲怕我们责怪她吃剩菜剩饭，与邻居二妈商议，总是端着二妈的新鲜饭菜在摄像头下面晃一圈，然后再将别人的饭菜归还……

本以为在老家安装监视器，好让我们遥远地关注着父母的衣食住行，殊不知却适得其反——他们为了在儿女面前呈现最美的一面，却最终失去了他们的本来面目。他们被我们束缚着手脚，失去了原汁原味的烟火生活。

还原父母的原本生活，还原父母的鸡毛蒜皮！春节离家，我们宣布一项重大决议：撤销监视器。但对父母的关注有增无减——每天必须给父母一次电话或者视频，这是特定的“纪律”。

## 老妈引得芳邻来

◎马亚伟

老妈没来城里之前，我跟邻居们几乎没有任何交集，充其量就是在电梯里碰到打个招呼。

那次，老妈从老家带来不少新鲜蔬菜，她要分给邻居们一些。我犹豫了，说：“这样贸然去打搅人家，不知道人家是不是高兴？”老妈说：“啥贸然不贸然的，你们读书人就是想事太多。这不很简单的事吗，家里菜多了，跟邻居们分分，咱们老家都这样嘛！”说着，老妈拎起蔬菜就去敲邻居家的门。

老百姓最讲究礼尚往来，老妈送菜之后，没多久我们就收到邻居送来的水果。这样往来几次之后，我明显感觉跟邻居们的关系亲近了。那次，我炒菜时才想起没蒜了。老妈说：“这好办，我去跟对门要点！”这种事在乡下很寻常，但在城里很少有这样的。老妈见我又在犹豫，一边扭头出门，一边说：“你呀，就是想得太多，弄得邻居之间连点人情味都没了！”

一会儿工夫，老妈带回两头蒜，还有一盘对门王阿姨新烤的面包，说

是让我们尝尝她的手艺。老妈开心地说：“俗话说，远亲不如近邻，邻居之间要多亲近才行。如果处得跟陌生人似的，那还叫啥邻居？”

老妈的到来，让我感觉邻里关系变得越来越亲热了。周末有空的时候，我也开始去邻居家串门，大家一起聊天喝茶，加深了感情。

前不久的一天晚上，我有点不舒服，想要去医院看看，可老公有事回不来。如果是以前，我会叫出租车。出租车到不了小区门口，需要走一段夜路。琢磨了片刻，我敲响了楼上小李家的门。小李比我小三岁，是全职家庭主妇，她会开车，厨艺好，这段时间我们混熟了。我跟小李说明了缘由，她爽快地说：“正好我婆婆来了，让她看着妞儿写作业，我开车带你去医院。”小李带我去医院，陪着我看了医生。我向她表达感激之情，她说：

“邻里邻居的，别说见外话。说实话，自打阿姨来了之后，我发现咱们楼的邻居们越来越亲密了，让我想起小时候在乡下生活的情景，感觉特别亲

切。真的感谢阿姨呢！”

我回家后，把小李的话转述给老妈。老妈开心极了，说：“人心都是肉长的，你真心对邻居，邻居也会真心对你。”

过了不久，小李有事出门，把她女儿妞儿放到我家，让我们照看着点。一天时间，妞儿跟我们混熟了，都不愿回家了。小李打趣说：“以后呢，阿姨这里就是你第二个家了！”我哈哈一笑说：“那当然！”老妈也热情地说：“欢迎妞儿天天来！”

那次，我回家后看到家里多了位邻居。老妈正忙着包饺子呢，她兴致勃勃地说：“今天咱包饺子，我让你张阿姨过来，咱一起包饺子吃！”张阿姨是独居老人，老妈这是怕她太寂寞，便把她请过来。那顿饭，我们吃得很开心。

前几天我下班的时候，碰到社区的李大姐，她对我说：“你知道吗？小区的人都夸你妈妈呢，说她人好，热心肠！”我听了，心里美滋滋的。

老妈引得芳邻来，如今跟邻居们见了面，大家都满面春风的。